

# 党史上的那些可爱的青年

本报记者  
刘少华

李大钊、陈独秀、毛泽东、周恩来、陈延年、陈乔年、邓中夏、赵世炎……当这些先进分子和革命青年出现在屏幕上时，他们成为了这个春天最火的“青年”。电视剧《觉醒年代》中，一百年前中国先进分子和一群热血青年演绎的追求真理、燃烧理想的澎湃岁月，感动了无数人。

没有人永远年轻，却永远有人正年轻。百年党史，永远不乏风华正茂的年轻人，怀揣一腔热血，投身于革命、建设与改革事业中。他们的青春与热血，铸就了今日之中国。

我们不妨把目光投射到这伟大的岁月中，看看那些可爱的青年人。



## 真理的味道非常甜

1920年春，浙江义乌分水塘村。

一个不到30岁的青年正在夜以继日地翻译，反复推敲字词语句。这时，他的母亲特意为儿子包了粽子改善伙食，并叮嘱他吃粽子时记得蘸红糖水。过会儿，母亲在外面喊着说：“你吃粽子要加红糖水，吃了吗？”他说：“吃了吃了，甜极了。”母亲推开门，却发现儿子嘴上全是墨水，手边的红糖水并未蘸动。

当时，这位叫陈望道的青年，正在呕心沥血翻译《共产党宣言》。于是由此引出一句话：真理的味道非常甜。此书一经问世，即刻引起强烈反响，进步知识分子竞相购买、争相阅读，初版时刊印的1000册书很快便销售一空。截至1926年5月，由陈望道翻译的《共产党宣言》已重印达17版之多。

习近平总书记指出，100年前，陈望道同志翻译了首个中文全译本《共产党宣言》，为引导大批有志之士树立共产主义远大理想、投身民族解放振兴事业发挥了重要作用。

对革命事业忘我投入的，还有大批青年女性。

1947年，孟良崮战役打得正酣。山东蒙阴县六位20岁左右的女性，张玉梅、伊廷珍、杨桂英、伊淑英、冀贞兰、公方莲，她们出身苦寒，但她们英勇向前，为子弟兵送军粮、做军鞋、看护伤病员，置自己的生命于不顾。陈毅元帅把她们称作“沂蒙六姐妹”。

习近平总书记感慨，在沂蒙这片红色土地上，诞生了无数可歌可泣的英雄儿女，沂蒙六姐妹、沂蒙母亲、沂蒙红嫂的事迹十分感人。

新中国成立后，青年人是生力军。

1954年，北京展览馆工地，北京建工胡耀林等18名团员青年竖起了全国第一面青年突击队旗帜。胡耀林青年突击队成立后，原定478个工日才能完成的施工任务，仅用11个月就完成了。巍峨庄严的北京展览馆，至今仍挺立在繁华的西直门商业区，成为新中国建筑史上的一个奇迹。从那时起，“青年突击队”这个响亮的名字从火热的工地走向新中国建设的各行各业。

改革开放年代，青年人是生力军。

陆建新还记得，自己来到深圳那年正好18岁。那年，整个城市还都是矮小的房子。他参与建设了当时的中国第一高楼深圳国贸大厦，160米高。青年人的梦想是建设一座新城市，他陆续参与了多座深圳地标的建设，创下了多项纪录，成为了“深圳速度”的见证人。

新时代，青年人是生力军。

近日，第二十五届“中国青年五四奖章”评选揭晓，北京科兴中维生物技术有限公司“克冠行动”工作团队荣获“中国青年五四奖章集体”。由52名青年员工组成的“克冠行动”工作团队与时间赛跑，77天完成疫

苗临床前研究获得临床批件，77天完成成人组I/II期中期揭盲并被纳入紧急使用，为抗疫作出了突出贡献。

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。新时代中国青年正在担当起属于自己的时代责任。

## 中国青年铁骨铮铮

青年，热血沸腾的年龄，铁骨铮铮的年龄。为党为国为家，无数青年人抛头颅洒热血，哪怕献出生命也无悔。信仰的力量，让青年人无所畏惧。

他们如此年轻，却如此坚决。

1928年，年仅29岁的夏明翰，在身陷牢狱后仍坚贞不屈，在给妻子的家书中发出“坚持革命继吾志，誓将真理传人寰”的豪迈誓言，更是在英勇就义前留下了“砍头不要紧，只要主义真。杀了夏明翰，还有后来人”的千古绝唱。1929年，年仅34岁的刘仁堪，在就义前痛斥敌人，被敌人残忍地割下了舌头，他仍然用脚蘸着流下的鲜血写下“革命成功万岁”六个大字。1934年，年仅21岁的江善忠，为掩护红军伤病员，在敌人搜山中，把敌人引到三面绝壁的芒硝石顶峰，留下血书，“死到阴间不反水，保护共产党万万年”。1935年，年仅36岁的方志敏，牺牲前留下的铮铮誓言是，“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”。

他们的名字，时隔多年依然熠熠生辉。

赵世炎，参加过著名的“五四运动”，也曾领导过震惊中外的上海三次工人大罢工，1927年，年仅26岁的他不幸被捕，壮烈牺牲。王良，参加过秋收起义，参与创建井冈山革命根据地，年纪轻轻即升任红四军军长，1932年，年仅27岁的他在率红四军奉命回师赣南根据地途中遭敌匪袭击，不幸壮烈牺牲。江竹筠，著名的“江姐”，被捕后，关押于位于重庆的国民政府军统渣滓洞集中营，遭酷刑仍不屈服，拒不交出军统所要的中共地下党情报，1949年，年仅29岁的她壮烈牺牲于歌乐山电台岚垭刑场。王朴，22岁开始为党工作，因《挺进报》案件，重庆和川东地下党的组织遭到严重破坏，因叛徒出卖而被捕，无论面对酷刑还是诱惑都不为之所动，1949年，年仅28岁的他被敌人杀害于重庆大坪。陈然，曾任中共重庆地下党主办的《挺进报》特别支部书记并负责《挺进报》的秘密印刷工作，1949年，年仅26岁的他在重庆大坪壮烈牺牲。

新中国成立后，这样的例子依然数不胜数。

雷锋，一个富有永恒魅力的名字。1962年，年仅22岁的他因公殉职。有人梳理雷锋日记，发现有100多处提到“人民”，“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”，他对自己抠门对别人大方，攒钱捐给灾区，送给有困难的战友，时常义务劳动，在火车上帮旅客端茶送水……1963年3月5日，毛泽东主席发出“向雷锋同志学习”号召。

2018年9月28日，习近平总书记在辽宁抚顺调研时，向雷锋墓敬献花篮，参观了雷锋纪念馆。他说，雷锋是一个时代的楷模，雷锋精神是永恒的。每个时代都有每个时代的楷模。要实现中华民族的伟大复兴，还要不断闯关隘，需要不断涌现新的时代楷模。

王杰是上世纪60年代涌现出来的伟大共产主义战士，他为了保护身边12名民兵和10名干部的生命而光荣牺牲，成为全党全军全社会学习的模范。王杰牺牲时，年仅23岁。他热爱学习，写下了10多万字的日记。日记公布后，在全社会引起强烈反响。

2017年12月13日，习近平总书记到第71集团军视察时强调，王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富，要学习践行王杰精神，让王杰精神绽放新的时代光芒。

## 青年英杰数不胜数

在我们党领导人民进行革命、建设、改革的伟大历史进程中，总是青年英雄辈出。

习近平总书记曾专门盘点，中共一大召开时毛泽东是28岁，周恩来参加中国共产党时是23岁，邓小平参加旅欧中国少年共产党时是18岁。杨靖宇牺牲时是35岁，赵一曼牺牲时是31岁，江姐牺牲时是29岁，红三十四师师长陈树湘牺牲时是29岁，邱少云牺牲时是26岁，雷锋牺牲时是22岁，黄继光牺牲时是21岁，刘胡兰牺牲时只有15岁。守岛32年的王继才第一次登上开山岛时是26岁，航天报国的嫦娥团队、神舟团队平均年龄是33岁，北斗团队平均年龄是35岁。

“这样的青年英杰数不胜数！我们要用欣赏和赞许的眼光看待青年的创新创造，积极支持他们在人生中出

彩，为青年取得的成就和成绩点赞、喝彩，让青春成为中华民族生气勃发、高歌猛进的持久风景，让青年英雄成为驱动中华民族加速迈向伟大复兴的蓬勃力量！”2019年4月30日，习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话中强调。

当我们说起青年，通常说的是一群人，一群可爱、可歌可泣的人。

比如朝鲜战场上，杨根思、黄继光、邱少云这样的青年英雄背后，是30多万名英雄功臣和近6000个功臣集体。他们用胸膛堵枪眼，以身躯作人梯，抱起炸药包、手握爆破筒冲入敌群，忍饥受冻绝不退缩，烈火烧身岿然不动，敢于“空中拼刺刀”……谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

再如改革开放年代，深圳用40年实现了由一座落后的边陲小镇到具有全球影响力的国际化大都市的历史性跨越，其背后是直到现在，常住人口平均年龄只有30多岁，仍然“年轻”的城市。

## 青年永远爱党爱国

今年，是王伟烈士牺牲20周年。

2001年4月1日，一架美军EP-3侦察机在中国海南岛东南约70海里的专属经济区上空，与王伟驾驶的战斗机相撞，飞行员王伟跳伞，永远留在了海天之间。那时，他才33岁，留下了妻子和儿子。

今年清明时节，在浙江杭州东北郊的安贤陵园里，王伟烈士的铜像前，摆满了鲜花，还有国产航母、歼-20战斗机的模型。无数普通人来到他的雕像前，献花、静默、肃立，网上，纪念王伟的话题一度冲到热搜榜榜首。

英雄的人民，用这种方式永远铭记人民的英雄。

我们的青年，是心中装有人民、立志服务人民的好青年。

今年4月19日，习近平总书记在清华大学考察时指出：当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。广大青年要爱国爱民，从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量，不断坚定“四个自信”，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。要锤炼品德，自觉树立和践行社会主义核心价值观，自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心，加强道德修养，明辨是非曲直，增强自定力，矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。要勇于创新，深刻理解把握时代潮流和国家需要，敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会。要实学实干，脚踏实地、埋头苦干，孜孜不倦、如饥似渴，在攀登知识高峰中追求卓越，在肩负时代重任时行胜于言，在真刀真枪的实干中成就一番事业。

那些在百年党史中留下奋斗身影的青年，将是代代青年的榜样。

“你们青年时代就投身革命，为党和人民事业英勇奋斗，期颐之年仍心系党史宣传教育，深厚的爱党之情令人感佩。”2月18日，习近平总书记在给上海市新四军历史研究会百岁老战士们的回信中强调，全党即将开展党史学习教育，希望老同志们继续发光发热，结合自身革命经历多讲讲中国共产党的故事、党的光荣传统和优良作风，引导广大党员特别是青年一代不忘初心、牢记使命、坚定信仰、勇敢斗争，为新时代全面建设社会主义现代化国家不懈奋斗。

面对未来，中国青年有着更加重要的使命。

“我相信，当代中国青年一定能够担当起党和人民赋予的历史重任，在激扬青春、开拓人生、奉献社会的进程中书写无愧于时代的壮丽篇章！”习近平总书记这样勉励广大青年。